

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Évesre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklamációk
BALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felolvasó szerkesztő: Dr. OZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények lap szerkesztésébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasabos petitos egyzeri hirdetésnél 20 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyitlitter pót sora 50 fill.

Pünkösöd

Az isteni lélek csudálatos megnyilatkozásának emlék ünnepe, a költők által annyiszor megénekelte szép, illatos virágokkal ékes pünkösöd ünnepét ünnepeleljük ma. Évről évre elő hozzánk az ő misztikus emlékeivel, megszőkötta is válhatott már sokak előtt, pedig — Istennek legyen hála, hogy van pünkösöd ünnepeünk, hogy azt mi is, most is megértük.

Pünkösöd ugyanis egy szent elvet hirdet az annyi nyomorusággal megrakott vilagnak, azt a szent elvet, amit röviden így fejezhetünk ki: „Isten nem hagyja a bajokkal küzdőköt hívőket magukra, hanem elő hozzájuk erősítő, bátorító szent lelkevel.”

Tizenkét tesli életéért reszkető, zárt ajtók mellett remegő tanítványokról emlékezik meg a pünkösdi szent történet, akikre e napon leszállván az isteni erő lelke, a lelkesedés tüze lobbanva, a haláltól nem rettegve többé, az isten és emberszeretlet magasztos eszméjének váltak fölként apostoláiva.

Oh milyen jól esik nekünk, elmerengeni e szent történetek csodás fényénél, milyen jó nekünk himni a pünkösdi történet évről-évre, napról-napra, a mi életünkben való megnyilvánulásán is; hisz e pünkösdi csoda megújulását éltünkben nemcsak látjuk és boldogan érezzük, de a nélkül igazán kétségbe kellene esnünk a reánk nehezedeő nyomoruságok ólomcsúlya alatt.

Isten nem hagyja a hívőket a nyomoruságok közt magukra! Oh jövel hozzánk pünkösöd ünnepeken áldott vigasztalása, hisz mi téged oly igen óhajtott és nélkülözünk. Most is, amidőn bezárultak földünk felett az ég csatornái, amidőn terményeink elhervadnak a perzselő melegben, midőn az emberek kétségbeesve tekinenek a bekövetkező inséges napokra: jövel isteni lélek, ne hagyj aggodalmaink közt magunkra, ne engedd, hogy a kétségbeesés prédájává váljunk, hanem bátoríts bennünket azzal a tudattal, hogy Isten keze a keserűségből is képes számunkra édeset készíteni és néha javunkra szolgál az is, ami nekünk gonosznak látszik.

Jövel szent lélek, ihledd meg lelkünket, hogy ne csak testünknek, a jelennek éljünk, de a lelkesedés tüzetől átjárva és felhevítve, dolgozzunk a jövő nemezedék, unokáink és utódaink javára is, alkossunk maradandó emléki, eszményi javakat.

Eddig kicsinyen szűkkeblűség vezérelte községünk intőitől, csak a manák élve felosztották a mi felosztható, elköltötték saját kényelmükre ami elkölthető volt. Mi most itt állunk egy fejlődő város ezer féle igényeivel ostromoltan, itt állunk teljesen szegényen.

De ha a pünkösdi lélek tüze hevít lelkünket, akkor nem esünk kétségbe, akkor reménylve, egy jobb jövőbe vetett bizalommal eltelve, küzdeni tudunk és akarunk.

A hosszú tespedés után, mintha látható volna már a lélek önzetlen cselekedete itt nálunk is.

Az urbéresektől megvette városunk a vásárjogot 32 ezer koronáért. A kishitűek fejüket csóválva kérdik: mi leszzen majd ebből, ki fizeti meg e rengeteg összeggel? De a pünkösdi lélektől áthatott kis csapat nem ijed meg, nem remeg, hanem tudja, hogy e tényével a város egy oly jövedelmi forrást nyit meg a jövő számára, amelyért utódaink áldanak majd egykor bennünket.

De ez csak a kezdet! Lelkesedés tüzevel még sokat lehet, sokat kell tennünk. Legelőször is, mint egy ember kell síkra szállnunk járásunk tervezett feldarabolása, az őriszentpéteri járás felállításá ellen. Mert ha ez a terv valósul, akkor Muraszombat a sárba dobta azt a 100 ezer koronát, amit vasújtára jegyzett, mert akkor elénekkelhetjük azt a keserves éneket: „En ültetem az alfmat, más szedi le az alfmat.”

Az Isten nem hagyja a nyomorusággal küzdőköt embert magára, — ezt hirdette előttünk minden évben pünkösöd ünnepe. Jövel azért hozzánk, isteni lélek, légy segítségünkre.

— ts.

Özv. gróf Szápáry Gézáné utolsó utja.

Szombaton delután a rendes vonattal vitték el özv. gróf Szápáry Gézáné utolsó útjára. A vonathoz egy hullászállító kocsit volt eszaltva, melyet belülről fekete drapériával vontak be. A vagon külsejét virágdíszszel ékesítette fel a kegyelet. Ugy a pályaudvaron, mint a városvegi országot átjárónál nagy közönség várta a vonat indulását.

TÁRCZA.

Apróságok gróf Szápáry Gézánéről.

Az ötvenes éveiben édes anyámnak voltak contemporainjei a szép Győry-lányok. Kivált Mária volt esodaszép. Bárán mintája lehetett volna Correggio vagy Rafael madonnájának.

A Lloyd-bálokon, a császfürdő platánjai alatt, egész udvara a rajongókna velle körül a Győry-lányokat, — de alig lehetett hozzájuk férni. Az öreg Győry Ferenc grófrendkívül puritán gonkölözési, és nagyon istenes ember volt. Ő azt látotta, az a legderekkabb fehérnép, akiről nem beszélnek. Nem szerette, ha ünnepelelték a leányait, és gyakran mondta:

— Na, dass kennt i brauchen, hogy a Mariet vagy a Rézit kasszallottas juristik eljenzve kísér-gessék az uri után.

A nagyon népszerű Orcey Irnára célzott. A szent-lamási hős, Orcey István lányára, akit a „kis alkotmány” idején minduntalan megénekelelték a jogászok. Orcey Irnával történt egy ízben, szombte jó rá Sembergy István, az akkori fiatalság egyik vezetője, akinek kuesmáján remek köcsag-toll lengedezett.

— Jaj, de szép toll! — kiáltotta el magát a báróné, mire Sembergy kitepte a köcsagszárnyat és gavalléros készséggel nyújtotta át Irna bárónéknak.

— A szép Irna és a legszebb Mari. — Így emlegettek akkoriban Orcey Irnát, meg Győry Mariát.

Az utóbbit azonban sokkal ritkábban lehetett látni. Győry Ferenc szinte hermetice elzárta a leányait, s ma is emlegetik öreg urak, — a hatvanas évek elején deli ifjak — hogy zárta be őket a hintóba az öreg gróf.

Nagy, üveges batárba két jamber, széles hátú lovat fogatott be Győry Ferenc. Eliben a batárban mentek delután koszikázni a grófnők. Rendesen a városredőbe — Stadtwald-ba, — ahalogy meg a régi Pesten neveztek. Amint kiertek a rondo-ba, kiszállt Győry Ferenc, a leányokra pedig kulcsal zárta rá az üveges ajtó. Bölyhös castor-cilinderével, hegyes Vatermörderevel meg fényes atlasz kraváttijával alig tűnt el a gróf, közelített a gavalleros a batárhoz, de bizony csak az üvegen át gyönyörködhettek a csodaszép Marie grófnőben. De még lánybarátoknál se juthattak hozzájuk. Ha megállt a batár, s vig fiatal lányok hívták a grófnőket, ezek busan intettek:

— Hopfen und Maly verloren . . . Nem szállhatunk ki. Bezárt a papa.

A rendkívül szigorú nevelési rendszer mellett is utat talált azonban a grófnők szívéhez Amor, s az egyik grófnő, Felicitást, gróf Hunyady, a másikat gróf Szápáry Géza vette feleségül.

Mint gróf Szápáryné, elsőrendű szerepet vitt Győry Mária a pesti szocietasban. Szántalau farsangon, majdnem minden batárk ő volt a lady patronesse. Különösen emlékezetes a hatvanas

évek végének egyik jogászbálya, amelyre egy nemes ifjakból álló küldöttség a királyt is elment meghívni. Időközben azonban baj történt. „Veletlenül elfeledtek” meghívni a katonatisztekot. Tüntettek még akkor az uniformis ellen. A bizottság néhány tagjának ebből affaire-je támadt, aminek duellum lett a vége.

Nem megy el a király, de meg Szápáry Gézáné sem — mondogatták a beavatottak. Mekkor volt azonban a csodálkozás, amikor az aulikusnak tartott grófné, a bal elnökének, Lits Gyulának, — a későbbi főispánnak — karján belépett a terembe.

Hazaszeretelt nem is tagadta meg soha Szápáryné s két fiát, Lászlót és Pált, magyar szélelben nevelte.

Életének későbbi részeiből nagyon sok idő töltött a tengermenteken. Előbb férje, majd két fia volt fumei governatore. Szápáry Gézát különösen szereték a fumeiak. Bathányi Lajost kivéve nem volt népszerűbb kormányzó. Népszerűségében osztozott a fonköt lökű, nemes szívű grófné, aki a szó legszorosabb értelmében tönkre ajándékozta volna magát, ha hozzátartozók nem örködnek kisse felette. A tengerpart meutén ma is áldva emlegetik nevét. Számos jötekyon intézetet alapított és tartott ott fenn. Ő alapította a Mária árvaházat, amely Hercegh Teréz rendfönkötő lelkes és odaadó vezetése mellett ma is virágzik.

Gazdag, szegény egyformán kereshette fel a grófnét a kormányzójai palotában. Szápáry Géza, valaminnt a László kormányzóságának idejében ő

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását.

Körmendre a rendes időben érkezett meg a vonat. Az állomás környékét óriási közönség lepte el. Megérkezés után lementek a kopersóti s Perényi Antal prepost, körmendi piébános fényes pápi segédlettel újból beszentelte a halottat, a mely után üveges gyászhintóra helyezték a kopersóti s megindult a szomorú menet Sorok-Ufalva felé. Az utba eső közegek mindenütt ki voltak világítva s a falvak népei ezrével várták a menetet. A halottas kocsi mellett sorokujfalui polgárok vitték fáklyákat. A grófi család és vendégei automblokon előre siettek s a sorokujfalui ut elhajlásnál várták meg a menetet, mely fel egy órára ért oda.

Másnap vasárnap volt a temetés. A gyönyörűen épített mauzóleum közepén volt felalítva a ravatal. A kápolna falait koszorúk borították. A temetésre nagy és előkelő közönség sereglett egybe. A reggeli vonattal jött gróf Zichy Aladár Ő felsége személye körüli miniszter szalon kocsi-jában és automblokon ment a kis-nyomú állomásról Sorok-Ufalvára.

A temetésen a család legközelebbi rokon tagjain kívül részt vettek: Zichy Aladár gróf Ő felsége személye körüli miniszter, gróf Károlyi György, gróf Károlyi László, gróf Károlyi Mihály és neje, gróf Huyady József és neje Chimay hercegnő, gróf Széchenyi Emil és neje, Gaál Tibor min. tanácsos, gróf Majláth László, gróf Erdődy Sándor és neje, Latinovich Ernő, gróf Draskovitch Pál, Chernel György es. és kir. kamarás, Herbst Géza alispán, Sinkovics Elek főszolgabíró, gróf Korniss Emil, gróf Bathányi Zsigmond és neje, ifj. Zichy Nándor, gróf Fünfkirchen Rudolf és neje, ifj. Stürgh Henriette grófné, gróf Széchenyi Péter, gróf Cziráky Antal és neje, báró Bogmennisza Gábor, dr. Rudnyánszky Béla, Reiszig Alajos, Senyi Béla, gróf Apponyi Henrik, nemeskéri Kiss Pál, nyug. államtitkár, dr. Gószthonyi Mihály, dr. Mayer Ferenc és meg számosan. Muraszombathól megjelentek: Pósfay Pongráz, Arvai Henrik, dr. Czifrák János, Kleinrath József, Schweinhammer János, Takács R. István, dr. Vratarits Iván, Böles Béláné, Kleinrath Józsefné, Olajos Sandorné, Östzer Károlyné.

Kéссel 12 óra előtt érkezett meg a pap-ság. A gyászszertartást megelőzőleg dr. Ivanóczy Ferenc ez. kanonok, dr. Tauber Sándor theol. tanár, a Szápáry grófok volt nevelőjének segédletével csendes misét mondott. Miso után kezdődött a gyászszertartás, amelyet ugyancsak dr. Ivanóczy Ferenc végzett Angerbauer József, dr. Császár József, dr. Tauber Sándor, Szlepecz János, Pintér József, Rosmán József, Magyar János, Farkas Kálmán és Bozy József lelkesek asszisztálása mellett.

A temetés után szétoszlott a közönség.

volt a háziasszony a tengert domináló szép épületben. Kevesebbet mulattak ott akkor, mint ma, de sokkal többet gyámolították az özvegyeket és árvaakat.

S az, aki a bécsi udvarban a spanyol etikette felszes zertartásait a legpontosabban betartotta, a szegényekkel szemben, csak jó szíve sugallatát követte, csak ember volt. Egy ízben özvegy C.-né egy elszegényedett patricius-család sarjára, járult előre kérelmével. Szeme pillantásából olvasta ki a grófné, hogy a jobb napokat látott nőnek kétézeresen nehéz a könyörgés. Nem annyira a fizikai fáradság, mint a lelki kintől rokadozott terde. Megszánta az urinőt s ő maga tett szeket számára s nyájasan kínálta:

— Foglaljon helyet, így majd jobban folyik a diskurzus.

Aztán pedig oly nyájasan, oly kedvesen beszélgetett C.-nével, hogy annak teljesen kinyílt a szíve és mindent elmondott a jószág grófnének.

Magyar írók, művészek mindig igazí ottthon találtak az ősrégi Szápáry család kebelében. Ők azt tartották mindenha, az ész, a szellem mindig nemesít egy, mint a kutyabőr, még ha olyan ősi is az, mint a Szápáryaké.

Rendkívül erős volt a familiaris szeretet is a nemes urnóban. Fiát Lászlót, minden fáradság és veszedelmekkel dacolva elkísérték könnyű tengeri utjára. Mióta özvegyvév lett, többnyire onnan a fiával tartózkodott, de sok időt töltött Pál gróf családi körében is. Nagyon szerette okos, szép kis unokáit s a rendkívül élénk szellemű, vidám Erzsike, kedves csevegetésével gyakran földerítette. Kivált a nagy ünnepeket töltötte mindig együtt a

Ujabbban a következők küldtek részvét táviratot: Charlotte Bernhard Meininger hercegnő, a német császárné nővere, Mária Terézia főhercegnő, gróf Zichy Pál, Antal és Sarolta, báró Radvánszky Géza, Korniss Mária grófné, gróf Somsich László, gróf Sigray Antal, Láncey Leo, Rakovszky István, gróf Szápáry Nora és Károly, gróf Csáky Lajos, Bárony János tanár, gróf Hunyady Károly, gróf Széchenyi Dénes, gróf Eszterházy Sándor, Vanderstraten Eleonora grófnő, Liphay Béla báró, Bitó István, gróf Zichy Kázmér, Csajághy Béla, Szász Dezso, gróf Nákó Sándor, Hajduska Emil, Rakovszky Antal, gróf Cziráky Marietta és Béla, Dóri József, Stankovszky Muni, Marx János, gróf Vaj Matild és Sándor, gróf Festetics Vilmos, Szegedy György es. és kir. kamarás. Koszorúkat küldött még: Bathányi Olga es. Zsiga, Budapesti Géza verseny egylet, Pál, Vera, Sándor, Geza, Margit, Berkes Béla és zenekara, Cziráky Antal gróf és neje, Széchenyi Peter gróf.

Itt jegyezzük meg, hogy dr. Lamm Antal uradalmi bérlo koszoru megváltás czimén 100 koronát küldött Pósfay Pongráz főbíró kezébe, arra kérve őt, hogy az elhunyt grófnő intencióinak megfelelően, valamely jótékony czebra adja ez összeget.

A gyermeknap.

A múlt heti mely gyász szomorú napjában közönségünk egészen megelégedett a hettői gyermeknapról, s az volt az oka annak, hogy a publikum kevesebbé vett részt a szép ünnepen, sőt még a közre működésre felkért négyeleti hölgyek is elfeledkeztek a megjelenésről.

Az ünnep felvonulással kezdődött. Az iskolák növendékei, egy trombitás zenekar hangjai mellett a templom melletti gesztenyésbe vonultak. Itt ének és torna produkciók voltak. Innen ugyancsak zenekarral lemaszított az apró sereg a saterre, ahol szalatosan begyakorolt torna mutatványokkal és szép ének előadásokkal gyönyörködtek a egybegyűlt néző sereget. A torna gyakorlatokat Richter József és Csizsár János, az ének-előadásokat pedig csak Csizsár János tanító vezette.

A mutatványok közben, hirtelenében felkért bájos leánykák jártak körül a perselylajla és gyűjtötték a gyermekvidék liga nemes czebjaira. Hala és elismerés illeti e derek hönleányokat, akik tul-tyven magokat holmi falusi appliensiokon, nem nehezmenyéztek azt, hogy csak ott a helyszínen kérétek fel őket, hanem nemes szívük sugallatát követe, a perzselő nap hévétől meg nem riadva, szeretetre méltó agilitással jöttek a nagyzevl segítségére. Gyűjtésük eredménye a következő:

Faflik Milike és Lázár Ilona gyűjtöttek 62 kor. 06 fillért, Meixner Micszi gyűjtő 12 kor. 06 fillért. Arvai Bözsike és Horváth Kamilla gyűjtöttek 36 kor. 69 fill. Az iskolák gyűjtése volt 8 kor. 47 fillér, s két kis iskolás leány Kleinrath Gizike és Weindorfer Minka buzgólkodása 26 kor. 95 fillért eredményezett.

Nem ugyan a gyermeknapon, de ezt megelőzőleg Ruttkai Ignátné népszórái állomásfőnökünk neje 36 K 20 f gyűjtött a liga czebjaira. A kereskedők gyermeknapj bevételeiből 67 K 16 f. a vendégülköző pedig 8 koronát adtak a jótékony czebra. A helybeli gyűjtés összedemén 258 K 31 f, amelyből 108 K 31 f helybeli czebra, a szegénysorsú iskolás gyermekek részére adatván, a megmaradt 150 kor., a 14 K 80 f költségg levonásával a Liga czebjaira küldetik el.

A jársheli gyűjtés eredménye a következő: tótkeresztúri ág. ev. iskola 19 K, zsidáhegyi iskola 3 K 2 f, központi körjegyző 2 K 30 fillér, esendaki körjegyző 7 K 80 f, alsómárczi iskola 3 K 40, tótkeresztúri körjegyző 13 K 88 f, dr. Lamm Antal adománya 100 kor. A liga czebjaira ekkép összesen 284 K 10 f jutott. Bizony nem sok, de ha az ország minden járásában évenként ennyi jön össze, akkor sok züllésnek induló gyermekek lehet megmenteni. Tekintve pedig azt, hogy az időn a tojásvásár alkalmából már volt gyűjtés s így a tásadalom már adózott egyszer, az összeg elég tekintélyesnek mondható.

HIREK.

— A Szápáry család gyásza.

Szápáry László gróf a következő távirathoz közzönte meg Károly román királynak és Carmen Silva királynőnek részvétét:

Ő királyi felsége I. Károly Romania királyának Bukarest.

Engedje meg Felseged, hogy legmelyebb és leghálásabb köszönetemet fejezzem ki, azon rám néve kitüntető részvételt, amelyvel Felseged, és ő felsége a legkegyelmesebb Királyné, engem mely fájdalmamban felkeresni szívesek voltak. Milyen meghalva vagyok és örökös halára kötelezettelnek érzem magamat, hogy Felsegetek boldogult jó anyám emléket szívükbe zárni s engem további nagyheesű kegyelmükben megtartani méltóztatnak.

Legmelyebb hódolattal és hálával vagyok Felsegeteknek

gróf Szápáry László.

Mult számunkban közölt tudósításból kimaradt, hogy Muraszombat község képviselőtestülete is küldöttségileg tiszteltget gr. Szápáry Lászlónál és kifejezte részvétét. A küldöttség szónoka Kováts István ág. ev. lelkész képviselőtestületi tag volt, aki szép szavakban esetelte a község fájdalmát, s áhnyújtotta a mult számunkban közölt részvét iratot. Részvétét fejezte meg ki a muraszombati izraelita hitközség is, amelynek nevében dr. Ritscher Samu hitközségi elnök intézett a grófnőhoz vizagztaló szavakat. Itt említhük még meg, hogy a muraszombati temetés napján gróf Szápáry László, nemes szíve sugallatát követe, pénz utaslatot ki a szegények között. Mindegyik küldös 3 koronát kapott.

— Szigetváry Géza szombathelyi pénzügyigazgató a mult héten pár napig városunkban időzött és megvizagztala az adóhivatal ügykezelését.

— Dr. Skrílecz Mihály jeles sebészünk a mult hét elején Budapestre utazott és részt vett a sebészeti congressuson.

— Névgyarmosítás. Temlin Ferenc vasnyiresi illetőségű, jelenleg párkányinai lakos helygöminiszteri engedéllyel névet „Talányi“-ra változtatta át.

esalád. Ilyenkor ajándékokkal lepték meg egymást s a régi hű családokról sem feledkeztek meg. Ritka szívszágának melegét szolgaszemélyzetere is kiterjesztette Szápáryné.

Kivált meghitt, derek komornáját, Rózát, szerette nagyon. Minden szokását ismerte ez urnőjének, nála nélkül meg se tudott lenni. Minden utjára elvitte. Egy ízben Parizsba készült karácsonyra a grófné két fia, László, de különösen Pál, nagyon kerte a grófnét, menne ő is velük. A kogyelmes asszony azonban csak himelt-hámolt és semmiképen se ment bele az utazási projektumba.

— Nem lehet és nem lehet.

Pál gróf nagyon agilis természetű, cietrelvő ember. Elkezdett az ok után firkászni. Vegre kiderült a titok. Rózának a lába fájl nem utazhat.

— Csak ennyi az egész! Nevetett föl kedőlyesen Pál gróf, a kedves, szerbetreméltó Palika aztán futott Rózához. Nagy sötétebe előadta, milyen nagyszerű kócs furdók vannak Parizsban, attól menten meggyógyul meg a sánta is, argumentálását egy öreg bankóval is kísérete, ugy hogy másnapra—kelve kutyabaja volt már a derek Rózának, mehetett Parizsba. Persze, hogy most már elutazott gyermekeivel a kegyelmes asszony is és a család francia földön ünnepelete meg Jezus születését.

Régi urasszonyokról nem sok mesélni való lesz már a krónikásnak. Egyre halnak. És a nemes familiák egyre pusztulnak. Kihal a jeles nagy nemzetségi radványi gróf Györy-család is, amelynek sok jeles tagja szolgált hazáját, királyát.

(v. s.)

— **Iskolatogatás a járásban.** Hétfőn este városunka érkezett Ósi Vendel, vassármegyei segédtanfelügyelő, hogy innen a járásbeli iskolákat meglátogassa, amikor is a következő községek iskoláit látogatta meg: Zsidahegy, Mezővár, Korong, Muraszentes, Murahalmos, Köhida, Görgegy, Alsócsolányi, Kuzma, Vaskorpad, Határfalva, Seregháza és Hegyszoros.

— **A tűzoltó-egyesület választmányi ülése.** A muraszombati önk. tűzoltó-egyesület választmányá a múlt szombaton d. u. 5 órakor ülést tartott. A távollévő Posfay Pongráz elnök helyett dr. Sömen Lajos főparancsnok vezette az ülést, amelyen a választmány számos tagja megjelent. Először főparancsnok előterjesztése erélyesen foglalt állást a választmány egyes új tagokuna ama főkérvése ellen, hogy a régi tűzoltókat az egyesület kebeléből kizárják s kimondták, hogy miután nem új egyesületről van szó, hanem csak új alakulásról, következésképp a régi alapszabályok teljesen érvényben vannak, ezek rendelkezéséhez képest csak az oly tagokat lehet kitenni, akik köteleseknek nem tudnak vagy nem akarnak megfelelni. Elhatározta tovább a választmány, hogy az egyenruhát az egyesület költségén megveszeli s a tagok ennek árát a gyakorlatok látogatásával törleszthetik. Minden gyakorlatért bizonyos összegget járára írniak a tagoknak s ezzel az összeggel kevesebb lesz a tartozása. Ezt az egyesület örömmel fogadta a választmány, mert ezzel a tűzoltóság jó középése szinte biztosítva van. Főparancsnok ezután előterjesztést tett, hogy az egyesület szerei már alig használhatóak s kérte a választmányt, hogy határozza el egy új modern feeskendő és pár száz méter eső megszerzését. A választmány, átlatva azt, hogy csak jó és kigostalanul működő szerekkel tud a tűzoltó csapat feladatának megfelelni, készséggel járult a főparancsnok indítványához s felhatalmazta, hogy a gyárosokkal érintkezésbe lépjen. Ezzel az ülést véget ért.

— **Az adóhivatal új hivatalos órái.** A helybeli kir. adóhivatalnál június 1-től augusztus 31-éig bezárólag a hivatalos órák reggel 7-től déli 12-ig lesznek.

— **Andalits Irma újabb sikere.** Már többször hírt adtunk messze idegenbe szakadt földünk, Andalits Irma nagy sikereiről. Most ismét foglalkozunk vele, mert egy legutóbb tartott hangversenyen a kitünő művésznő megint csak nagy dícsőséget szerzett magának. A „Felvidéki Híradó” ezeket írja legutóbbi számában:

A hangversenyt a Gyermekelőadó Liga javára rendezték annak buzgó elnökénél. Megyek legkiválóbb művésztudósítottak segítségével, hogy a hangverseny fenyvesen sikerült. Bárna megjáratni a művészt, hogy ez volt az ideig legsikerültebb hangversenye.

A műsor változatos, az egyes számok magas színvonalon állók, mégis mindenki részére élvezetesek az 1. szám Mendelssohn Nászindulója volt, melyet a zenekar adott elő nagy hatással, kitünő játékkal.

A taps szünetével két igaz művész lépett a színpadra, Andalits Irma és Boldis Ignác. A közönség óriási tüsszel fogadta a két művészt, mindentá azon szíven hűven lévén, hogy a bekövetkező jótékonyt az csak esélyük előlög Raff. Tanulmányok jászoktatónak elsőnek szélességgel, azonban mindenütt tisztá kiemelkedő dallam vezetéssel. A primonban majd szekundóban felcsendülő vezérvonalú minden szépségben éretnyéllett. A legkisebb minuciókig dolgozott, a rafináltságát finomított előadást kapta. A tóhol-losz taps elfűtelve Weber gyönyörű négyesét és a „Fehővást táncára” jászoktatónak, aki különösen Andalits Irmanak, már sokszor dicsőlt briliánsan gyönyörű futamtechnikájáa, jól műhatározott. Az egész játék alatt egy piszorosnó nem volt hallható (sajnos), hogy ezt mint kivételést esetet a közönség dicsőretés ki kell emelnünk) s a remek játék egy billentése nem vezeték bárá.

— **Vasutépítés.** Vízrendvái tudósítónk közli velünk, hogy e hó 27-én Barthalos István és dr. Varga Gábor egy vállalkozó kíséretében megjelentek Vízrendvái és megbeszélesek, továbbá telep szemlélt tartották a kiépítendő muraszombati—vázrendvái—szentgotthárdi vasút tárgyában. Megtekintették a kienn járt szakferiat az u. n. Windmüch hegylet is, amelyen egy kb. 500 méter hosszú alagút volna furandó s ezen az alaguton keresztül menne a vasút be a Rába völgyébe. Amint hennünket értesítenek vízrendvái környéken igen lelkesednek a vasutért.

— **Templomrablás.** A múlt hó 22-én a vízrendvái r. kath. templomban elhelyezett szent Antal perselyt ismeretlen tettes feltörtte, s annak 50—60 korona tartalmát eltele.

— **Délvidéki utazók.** Három vitéz barátunk fejében hetek óta fűtt egy Dalmáciai ut tervet. Készültek erősen rá, s mentől jobban közeledett Pünkösöd ünnepe, amikor a kirándulást tervezték, annál kevesebb ködvük volt. De a közönség már

szinte követelőző lépett fel velük szemben, s nap nap után számon kérték tőlük, hogy mikor mennek már. A nap meg egyre perzelőbben tüzőt s kellemetlen lükkászóság közszóntott be. A három közül az egyik, aki nagyon fel az izzádatól, szíjját ragótt és esendiben lemaradt, de a másik kettő neki vágott az utnak, s esztűrőtökön dölben elindulának, s meg sem álltak vala — Marburgig. Szegyletek volna az itthon maradást, de messze menni nekik sem volt ködvük, el zónázák tehát Marburgig, s ott a Quarnero helyett a Dráva habjában hűsítőket megizázt testüket. Marburgból esetleg kirándulnak inkognitóban Regedebe, onnan meg Vashidekutra, s csak ha eltelt a 4—5 nap fognak vissza jónni.

— **Közművelődési egyesületeink kongressusa.** Az „Országos Magyar Szövetség”, amelynek elén Károlyi Mihály gróf és Bereczik Árpád állanak, a magyar közművelődési egyesületek egységes és hathatósabb működése céljából alakult. Közeledek ez a dolog ahhoz a fúzióhoz, amelyről lapunk múlt évi több számban cikksorozatot közöltünk Jánossy Gábor tollából. Ez az Országos Magyar Szövetség most június 20-án kongresszust hirdetett, amelyre meghívta az összes közművelődési egyesületeket. A V. M. K. E. képviselőtében dr. Czifrák János fog a kongresszuson részt venni.

— **Zarovizsgák.** A muraszombati áll. elemi iskolában a zarovizsgák a következők sorrendben tartatnak meg. Június 14-én d. e. 9 órakor az ismételő iskolák vizsgája, Takáts R. István új. tanító elnöklete alatt. Június 15-én d. e. 8—11-ig a II.—III. oszt.-ban. Elnökök Olajos Sándor és Arvai Bernát gond. tagok. D. u. 1/2-étől a vallástani vizsgák Szlepez János, dr. Vratáris Iván és dr. Ritscher Samu elnöklete alatt folynak le. Június 16-án d. e. 8—11. óráig az I. és IV. osztályban, elnökök dr. Ritscher Samu és dr. Sömen Lajos gond. tagok. Június 17. d. e. 8—11-ig a V.—VI. oszt. zarovizsgája lesz. Dr. Vratáris Iván és dr. Czifrák János gond. tagok elnöklete alatt. D. u. 1/2-étől órák az iskola evzáró ünnepeje lesz, a mikor is a növedékek szavalattal, énekkel és tornamutatvánnyal befejezik az évet s a jutalmak lesznek közöttük kiosztva. A vizsgák tartama alatt állandó kiállítás lesz az év folyamán készített kézimunkákból.

— **Méltányos kérelem.** Mint biztos forrásból értesülünk, a muraszombati kereskedő alkalmazottak közül elhatározással főnökeik ele járulnak azon kérelemmel, hogy július és augusztus hónap üzleteiket zárják be vasár- és ünneppalapon délután 2 órák 5 óra helyett. Igazán méltányos és szerény kérelem, mel’hezt kommentár nem szükséges; ősmerve a kereskedő főnökeink humanitását, ezt nem is fogják megtagadni.

— **A meténi libák.** Lapunk egy korábbi számában megírtuk, hogy Bogyai Jozsef földbirtokos feljelentést tett Halász Zsigmond ellen egyházi libák elulajdonítása miatt. Most arról értesítenek bennünket, hogy Bogyai Jozsef tervedéből tette a feljelentést, niért is panaszát visszavonta s a felmerült perköltségeket is megfizette.

— **A szombathelyi m. kir. bábaképző-intézetben az 1908 9 tanév teli [magyar nyelvű] tanfolyamára a beírások 1908 szeptember 1—3-ig tartanak. A felvételhez szükséges: 1) 20—40 közötti életkorú igazoló születési anyakönyvi kivonat, 2) ferjezeteknél házassági anyakönyvi kivonat, 3) érkölesi (közései) és 4) orvosi bizonyítvány: vegül jártasság az írásban és olvasásban. A tanfolyamban 5 tanuló, ki magát arra kötelezi, hogy 5 éven át oly községgben folytalt szülésznői gyakorlatot, hol öklevese bába nincsen, 180—180 korona államségélyben részesülhet. A kik ezt elnyerni óhajtják, az idézett okmányokon kívül szegényégi bizonyítvánnyal és az említett kötelezvényvel ellátott, a vallás és közoktatásügyi nagyméltóságu m. kir. ministeriumhoz intézett helyegetmes folyamodványukat legkésőbb 1908 július 20-ig a szombathelyi m. kir. bábaképző intézet igazgatótanárhoz küldjék be. A tanulók korlátolt számlam havi 20 koronáért az intézetben lakást és ellátást kapnak. Dr. Reismann Adolf igazgatótanár.**

— **A szülők érdekében.** A szombathelyi felső kereskedelmi iskola igazgatója közli az alábbi értesítést: A folyó tanévben érkezett miniszteri rendelet értelmében a jövő iskola évtől kezdve a felső keresk. iskolák alsó osztályai csak 70. közpéso és felső osztályra csak 60 tanulóval párhuzamo-

sítható. Ez intézkedésből kifolyólag a szombathelyi felső keresk. iskola igazgatósága a következőkről értesíti az érdekelteket: Első sorban helyben lakó szülők gyermekei fognak felvételti és pedig f. hó 30-án és július 1. és 2. napján, míg a vidékiek felvételére július 3. és 4. napja tűzöttik ki. A felvételt mindenki osztályra nézve a 40-es illetéleg kivételén a 42-es számg már a fenti napokon végleges és bizonyos lesz. A 42-es számon felül azonban csak ideiglenes előjegyzésnek tekintendő olykék, hogy ha a miniszterleg meghatározott osztálylétszám el nem erőtik, abban az esetben a tanév elején a 42-ön felül jelentkezettek felbecsültatnak, mert az osztály nem párhuzamosítható. Eppen ezért, de meg a javítóvizsgálatot tevékre való tekintetből is a felvétel csak szeptember 3-án délután fog lezáratni s a végleges felvételt illetéleg előbeszát ekkor fog az intézetben kihirdetett. Ezt az eljárást annak kijelentésével ajánlom a t. szülők figyelmébe, hogy egy a helybeliek mint vidékiek felvételén illetéleg előjegyzésében a jelentkezés sorrendje határoz, amelytől az igazgatóság az igazság érdekében semmi szin alatt el nem térhet. Amelyik tanuló tehát a fenti napokon nem jelentkezik az, ha helybeli is, az intézetből kiszorulhat, hacsak a szeptember 1., 2 és 3. napján folytatott felvételi alkalmával sorrend szerint még fel nem velték.

— **Óvás.** Egy egyesek, lelkesek és világiak, mint intézetek és zardak részéről újabban mind gyakrabban történek felszólalások, hogy egyes utazók a Szent-István-Társulat cegére alatt a közönségnek nemcsak bízalmával élnek vissza, hanem előlegeket szedve föl, anyagilag is megárosítják. A Szent-István-Társulat igazgatósága már több ízben figyelmzettte a t. közönséget, hogy örökdedjék a szélhámos utazókat, akik a Szent-István-Társulat vagy Szent-István-cég és ehhez hasonló hangzsu nevekek alatt élnek vissza megrendelői jóhiszeműségével. A Szent-István-Társulat utazói igazolvánnyal bírnak és sem a megrendelő összegget, sem pedig előlegeket el nem fogadnak, mert erre nicsenek feljogosítva. Kerünk azért mindenkit, hogy utazók jelentkezésénél elsősorban az igazolványt kérjék elő s ha ezt nem bírja felmutatni, vagy a megrendelőnek előlegeket ker vagy hajlandó felvenni akkor tessék az illetőt mint szélhámost a hatóságunk átadni. Erdősi Károly, a Szent-István-Társulat igazgatója.

— **Az Újság** politikai naplap. Felelős szerkesztő: Gajari Odón. Társzerkesztő: dr. Agai Béla, Főmunkatársak: Herzeg Ferenc, Kenedi Géza, Köhór Tamás, Kozma Andor, Mikszáth Kálmán. Előfizetési árak: 1 hónapra 2 kor, 40 fillér, negyedévre 7 kor., félvévre 14 kor., egész évre 28 kor. „Az Újság” a Divat-Salon-nal egyttesen előfizetve negyedévre 9 kor. Cím: „Az Újság” kiadóhivatala Budapest, Rakóczi-ut 54. Vidéki előfizetők figyelmébe. Vidékről Budapestre érkező, itt tartózkodó vagy átutazó előfizetőknék az Olvasóterem New-York-Palota, Erzsébet-körút 9. menetrendekkel, fűrdők prospektusaiaval és egyáltalában minden tudnivalóval a legkészségesebben áll rendelkezésre. Az olvasóterem reggel 8-tól este 8-ig van nyitva.

— **Idegen ajku iskolák jutalmoknyea.** A magyar közművelődési egyesületek sok évi megfigyelések után arra a tapasztalatra jutottak, hogy az idegen ajku elemi iskolai tanulóak az eddig szokásos „jutalmoknyek” helyett szivesebben fogadják és olvassák a gyermeklapokat, amelyekket hetenkint vagy kéthetenként megismétlő jutalmazsal, a kulturgyletek előfűtelnek. A kir. tanfelügyelők és a tanítók is szinte egyhangyalan elismerik ezeknek a jutalom-gyermeklapoknak a magyar nyelv terjesztése szempontjából való nagy jelentőségét és kiváló fontosságát. A gyermekek nemeg érdeklődéssel és szeretettel olvassák s türelmetlenül várják azt a napot, amely meglozza nekik a várt-avár képes magyar újságot. A gyermeklap legtöbb helyen a fel futat bejárja, mindenütt nyomtatott hagyva az olvasók szívében-lelkében. A F. M. K. E. kezdesére most a magyarországi közművelődési egyesületek, nevezetesen: a F. M. K. E., az Országos Magyar Szövetség, a D. K. E., az Országos Magyar Iskola-Egyesület, a D. M. K. E., a Pozsonyi Magyar Közművelődési Egyesület, az Eperjesi Szechenyi-kör, a borsod-miskolci, vendvidéki, úpesti, verseczi, bereg-várnayei, sárosvármegyei, somogyvármegyei, a felsőonádrádegyi, a zempléni vármegyei és a gömörkishontvármegyei közművelődési egyesületek, a Kőrömczbanjai Magyar Egyesület, az Országos Nemzeti Szövetség, a Nagypenteki Református

Társaság, a Hazafias Olvasmányokat Terjesztő Egyesület, a Budapesti Népoktatási-kör és a Budapesti Könyvtár-Egyesület együttes felterjesztett intézkedések Wekerle Sándor dr. miniszterelnök, Apponyi Albert gróf vallás és közoktatási, Andrássy Gyula gróf belügyi és Darányi Ignác dr. földművelésügyi miniszterekhez, hogy Pósa Lajos Én Ujságom című gyermeklapját, tüzzeák terhére, az ország összes nemzetiségi vidékein és nyelvhatárain fönálló iskolák legjobb idegenajku gyermekei számára fizessék elő

Szerkesztői üzenet.

O J. urnak Peresztő. Sajnálattunkra a beküldött verset nem közölhetjük. Kezdetnek szép, de még nem egészen uti meg a mértéket. Csak kitarítás és gyakorlat!

Értesítés.

Lendvai Péterné a Budapesti tudom. egyetemen végzett szülésznő és a budapesti gyermekkórház volt hallgatója, Sárvarott 10 évig körszülésznő s több évi gyakorlattal bíró

okleveles szülésznő

Muraszombatban, Derék-utca Löncsár Mihály házában letelepedett és gyakorlatát megkezdette.

Vidékre távirat vagy telefon értesítésre azonnal elutazom.

A nagyérdemű hölgy közönség szíves pártfogását tisztelettel kéri

Lendvai Péterné,
okleveles szülésznő.

Tanító urak figyelmébe.

Vizsgalpok már kaphatók csinos keretben egy és két vonalas beosztással Balkányi Ernő papirkereskedésében Muraszombat.

Ki szép akar lenni használjon Mintsek-féle Aranka-Crémét.

Egy tégely ára 1 korona, nagyobb része szalben 2 korona, Aranka szappan 70 fillér, Aranka mosdó víz 1 korona, Aranka hölgypor 1 korona, nagy 2 korona.

Kinek öszül a haja használjon Aranka haj- íjítót 1 füveg utasítással 2 korona

Ki gyönyörű szőke haját akar használjon Aranka hajszőkítőt 1 füveg 1 kor, nagy 2 kor.
Kapható: Muraszombatban Böles Géla gyógyszerárában
egy a Mintsek Géza vegyszertári labora-
készítőnél torinumban

Mintsek Géza Kecskemét.

6 korona értékű rendelésnél ingyen csomagolás és szállítás.

Nyári menetrend

teljes utmutató a hazai és ausztriai vasutak és magyarországi hajójáratok indulási idejére.

Ára 40 fillér.

Kapható Balkányi Ernő papirkereskedésében.

Birtok eladás.

Szőlőültetésre igen alkalmas két rész-ből álló birtok eladó, az egyik 5 és fél hold, a másik 4 és fél, közvetlen gróf Szápáry László mátyásdombi szőlőbirtoka mellett.

Levélileg vagy személyesen értekezni lehet: *Hassai Sándor* Órfalu, u. p. Mátyásdomb, Vasmegye.

Asztalosoknak

vagy magánosoknak butor szállításra igen alkalmas erős csomagoló papír. Kilója 12 fillér. 5 kilónál kevesebb nem lesz eladva. Kapható: Balkányi Ernő papirkereskedésében Muraszombat.

Védjegy: „Horgony“

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

póteka

egy régióknak bizonyított háziszer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvénynek, osztnál és megbűléseknél, kedőző-
soklétepen használva.

Figyelemztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvaosak legyünk és csak olyan füveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára füvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és füvegyalán minden gyógyszeráróban kapható. —
Főaktár: **Török József** gyógyszerésznél, Budapest.
**Dr. Richter gyógyszerára az „Arany oroszlán“ 24,
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.**

Buziás-Gyógyfürdő



udvarról. — Idény: május 15 — szeptember 15.

**Speciális gyógyfürdő szívbe-
tegek részére,** női bajoknál, hólyag és vesebajoknál, kö és fővnyhetegségeknel, a lég-
utak, az emésztő- és kiválasztó-szervek hurotos bántalmainál. Sápkor, vérszegénység, görvély- és angolkör, általános gyengeség és a női ivarszervek idült bajainál. Radioaktív szénsavas sós és szénsavas források. Prospektust kívánatra küld **a fürdőigazgatóság.**

Muschong Szénasav-Művek kártelen kívül Buziásfürdői szénasav-
szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes, vegyileg legtisztább folyékony szénsavat a világhírű buziasfürdői szénasavforrásokból.

Össze nem tévesztendő mesterségesen előállított kevésbé kiados szénsavval.

Megbízható, szigoruan lelkiismeretes kiszolgálás! — Sürgőnyeim: Muschong, Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.

! Nélkülözhetetlen utmutató !

Körjegyzői, ügyvédi, járásbírószági és magán hivataloknak, községi bíráknak, vendéglősök és magánosoknak nélkülözhetetlen utmutató

Muraszombatjárás községeinek

névjegyzéke

Feltüntetve: a községek új elnevezése ABC rendben, távolság Muraszombattól oda és oda és vissza kilométerekben, a község melyik körjegyzőséghez tartozik és annak utolsó postája, lakosainak száma. A bírósági kiküldött és végrehajtó napi díja és utazási illetménye kilométerenkint.

Kapható: **Balkányi Ernő** könyv- és papirkereskedésében Muraszombat. =

UJDONSÁG!

Kombinált, csinos kivitelű és olcsó jegyzék-könyvek

Kapható: **Balkányi Ernő** papirkereskedésében Muraszombat.

Vasvármegye leírása

népszerű füzetecske iskola és magán cébra.

Ára 20 fillér.

Kapható **Balkányi Ernő** könyv- és papirkereskedésében Muraszombat.

Benzinmotorok

**A M. Kir. Allamvasutak Gépgyáranak Vezérügynöksége,
BUDAPEST V., Váci-körut 32.**

gőzlokomobilok, utimozdonyok, gőzcseplőgépek, aratógépek, „losonci drill“ vetőgépek, resiczai acélékek, teljes malamberendezések, stb., stb.

Kívánatra szívesen küldünk arjegyzéket és költségvetést.